



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

24 января 2023 года, № 15 (8316)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Обсуждены

### актуальные вопросы в сельском хозяйстве

Президент Шавкат Мирзиёев 23 января провел совещание по вопросам поддержки хлопководческой отрасли.

На сегодняшний день хлопково-текстильными кластерами инвестировано в отрасль 5 миллиардов 300 миллионов долларов, им выделено три миллиарда долларов льготных кредитов. Кластерами запущено 265 проектов на четыре миллиарда долларов и создано 300 тысяч рабочих мест. В результате урожайность хлопчатника увеличилась на 30 процентов — с 26 до 34 центнеров на гектар.

Вместе с тем на местах наблюдаются проблемы, затрудняющие деятельность кластеров и фермеров, в их числе возникновение у фермерских хозяйств задолженности по пени вследствие неуплаты налога на добавленную стоимость в установленные сроки. Семь тысяч фермеров вынуждены орошать хлопковые поля с помощью насосов. Не установлен предельный срок заключения фьючерсных контрактов, нет прозрачной системы регистрации договоров.

На совещании обсуждены эти и другие проблемы в сфере, определены необходимые меры по их решению. В частности, отмечалось, что будет внедрена практика компенсации 50 процентов расходов на оплату электроэнергии, потребленной для орошения хлопковых полей насосами.

В прошлом году цена минеральных удобрений на внутреннем рынке выросла на 50 процентов, что вызвало их нехватку. В связи с этим предложено продлить таможенные льготы на минеральные удобрения еще на три года.

Ответственным лицам поручено упорядочить договоры и урегулировать взаиморасчеты между кластерами и фермерами, координировать выращивание хлопчатника и зерна. Определено, что пени, начисленные фермерским хозяйствам за неуплату НДС в свое время, в порядке исключения будут списаны.

Поставлена задача наладить регистрацию фьючерсных контрактов в электронной информационной системе налоговых органов и интегрировать ее с информационной системой «Агроплатформа» Министерства сельского хозяйства. Отныне среднемесячные фьючерсные котировки Нью-Йоркской биржи будут публиковаться на веб-сайте Министерства сельского хозяйства.

Подчеркнута необходимость локализации отечественными научными институтами в области хлопководства используемых за рубежом высокоурожайных и нетребовательных к воде сортов хлопчатника.

На совещании затронуты также стоящие перед сельским хозяйством задачи в текущем году.

В частности, отмечены планы по запуску 600 проектов на 400 миллионов долларов, созданию дополнительно 185 тысяч тонн складских и перерабатывающих мощностей, а также центров агросервиса в 33 районах.

Шелководческая отрасль производит продукцию более чем на три триллиона сумов и экспортирует товары почти на 110 миллионов долларов, однако потенциал отрасли не исчерпан. В связи с этим Комитету по развитию шелководства и шерстяной промышленности поручено обеспечить в нынешнем году заготовку 26 тысяч тонн коконов, 1,3 миллиона штук каракулевых смушек и 40 тысяч тонн шерсти.

Намечено внедрение водосберегающих технологий на 300 тысяч гектаров и лазерное нивелирование 200 тысяч гектаров земель. В планах — распределение 100 тысяч гектаров посевных земель и обеспечение за счет этого занятости более двух миллионов человек. Подчеркнута важность этих мер для насыщения основными видами продовольственной продукции и обеспечения стабильности цен на рынках.

Также в нашей стране чувствуется большая потребность в специалистах высшего и среднего звена для пищевой промышленности. В связи с этим одобрено предложение о создании нового института для подготовки таких кадров на основе опыта зарубежных стран.

УзА.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Торгово-промышленной палаты

В целях дальнейшего расширения привлечения населения к предпринимательству, обеспечения благоприятных правовых, экономических и социальных условий для реализации предпринимательских инициатив, а также совершенствования деятельности Торгово-промышленной палаты в области расширения интеграции субъектов предпринимательства республики в международное деловое сообщество:

1. Предоставить Торгово-промышленной палате (далее — Палата) следующие полномочия:

внесение в правительство обязательных для рассмотрения вопросов по улучшению деловой и инвестиционной среды, внесение изменений и дополнений, а также отмену нормативно-правовых актов, препятствующих либо ограничивающих развитие бизнеса;

### НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

## Организация экономического сотрудничества: общие усилия и устремления

24 января в Ташкенте состоится очередное заседание Совета министров иностранных дел ОЭС



Узбекистан стал членом Организации экономического сотрудничества (ОЭС) 28 ноября 1992 года и плодотворно сотрудничает с другими странами в рамках объединения. Расширение торгово-экономических и инвестиционных связей, повышение конкурентоспособности на мировом рынке, углубление производственной кооперации с зарубежными партнерами, развитие, эффективное использование и создание новых транспортных коридоров в регионе — важнейшие направления международного сотрудничества Узбекистана с зарубежными партнерами.

В данном контексте участие в ОЭС в полной мере отвечает интересам нашей страны.

ОЭС — региональная межгосударственная организация, основанная в 1985 году в Тегеране (Иран). Организация пользуется статусом наблюдателя в ООН и ОИС.

Цель организации — развитие регионального сотрудничества в сферах торговли и транспортных коммуникаций. В настоящее время членами ОЭС являются десять государств — Азербайджан, Афганистан, Иран, Казахстан, Кыргызстан, Пакистан, Таджикистан, Туркменистан, Турция и Узбекистан.

Приоритеты деятельности ОЭС устанавливаются на саммитах глав государств-членов, проводимых раз в два года. За минувший период Узбекистан регулярно принимал участие в саммитах ОЭС, в том числе семь раз на уровне главы государства. Официальные делегации нашей

страны принимают активное участие в заседаниях министров транспорта, туризма и сельского хозяйства государств — членов ОЭС.

В последние годы взаимодействие Узбекистана в рамках ОЭС значительно активизировалось. Так, по итогам 2022 года товарооборот между Узбекистаном и странами ОЭС составил 12,3 миллиарда долларов, что в два раза выше показателя 2017 года. Кроме того, в Узбекистане действует 4 400 совместных и индивидуальных предприятий с участием инвесторов из стран — членов ОЭС.

Выдвинутая в декабре 2020 года инициатива Узбекистана о включении транспортных коридоров Центральная Азия — Афганистан — Пакистан, Центральная Азия — Афганистан — Иран, Узбекистан — Туркменистан — Иран в транспортные артерии региона ОЭС была поддержана всеми странами — членами организации.

### НС ИНТЕРВЬЮ

## Хусрав Нозири: под председательством Узбекистана ОЭС добилась ощутимых результатов



В 2022 году Узбекистан впервые принял председательство в Организации экономического сотрудничества (ОЭС), которая была создана в 1985 году с участием Турции, Ирана и Пакистана. Узбекистан стал членом ОЭС в 1992 году. В этом же году к организации присоединились Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, а также Азербайджан и Афганистан. Цель создания ОЭС — содействие укреплению торгово-экономических связей между странами региона. В настоящее время организация насчитывает десять государств-участников.

Корреспондент ИА «Дунё» побеседовал с генеральным секретарем ОЭС Хусравом Нозири о приоритетах организации, роли и вкладе Узбекистана в ее деятельность, а также итоги первого председательства нашей страны в данной структуре.

— Господин Нозири, завершается председательство Узбекистана в Организации экономического сотрудничества. Как вы можете охарактеризовать его итоги?

— Узбекистан является важным государством — членом ОЭС. Органи-

зация высоко ценит ключевую роль и превосходное руководство Узбекистана во время его председательства в 2022 году для дальнейшего развития ОЭС и ее повестки дня взаимного прогресса и процветания в регионе.

Растущая роль Узбекистана в ОЭС, особенно во время председательства, была весьма важной для продвижения процесса совместного регионального развития. Рады отметить возрастающую роль Узбекистана в деятельности ОЭС, которая весьма позитивно способствовала росту и развитию организации.

### НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

## С учетом внесенных предложений

Состоялись заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели ряд законопроектов, высказали предложения по их доработке, обсудили вопросы фракционной деятельности.

### Право на добросовестность неизбежно

Наблюдаются случаи необоснованного изъятия денежных средств с расчетных счетов субъектов предпринимательства, невозвращения в отведенные сроки удержанных или переплаченных предпринимателями денежных средств. Так, в 2021—2022 годы в адрес бизнес-омбудсмена поступило

840 подобных заявлений, 557 из них урегулировано.

Об этом говорилось на заседании фракции УзЛиДеП в Законодательной палате Олий Мажлиса в контексте обсуждения законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на обеспечение неприкосновенности денежных средств на банковских счетах предпринимателей».

Согласно документу, вносятся соответствующие изменения и дополнения в кодексы об уголовной и административной ответственности. В частности, вопреки закону перевод денежных средств с расчетных счетов субъекта предпринимательства без согласия

предпринимателя влечет штраф в размере от шести миллионов до 12 миллионов сумов.

Принятие законопроекта позволит усилить меры правового обеспечения защиты законных интересов субъектов предпринимательства, гарантирует неприкосновенность их имущества. Либерально-демократическая партия Узбекистана выступает за надежную защиту права на частную собственность, устранение всех барьеров и ограничений, препятствующих деятельности малого бизнеса и частного предпринимательства, что является главным направлением либерализации экономики.

На заседании члены фракции поддержали законопроект, высказав ряд предложений и замечаний.

### Международные стандарты в охрану труда

Члены фракции Демократической партии «Миллий тиклиш» в нижней палате парламента рассмотрели проект закона «О ратификации Конвенции Международной организации труда № 148 о защите работников от профессионального риска, вызываемого загрязнением воздуха, шумом и вибрацией на рабочих местах (Женева, 20 июня 1977 года)».

Ратификация конвенции создаст благоприятные условия для имплементации в национальное законодательство международных стандартов в сфере охраны труда при содействии экспертов Международной организации труда. Члены фракции поддержали документ.

### НС ГОД ЗАБОТЫ О ЧЕЛОВЕКЕ И КАЧЕСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Повышение качества образования — единственно правильный путь развития Нового Узбекистана. (Из Послания Президента Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана)

## Важнейшая инвестиция для роста

Десятилетия исследований, проведенных на международном уровне, подтверждают, что увеличение инвестиций в образование способствует ускорению экономического роста. Совокупный эффект повышения качества образования включает в себя более высокие заработную плату, эффективность рабочей силы и валовой внутренний продукт.

Обеспечивая предоставление качественного образования, государство сможет значительно повысить навыки и компетенции рабочей силы в соответствии с потребностями экономики в долгосрочной перспективе. В условиях проводимых руководством страны реформ и экономических преобразований Узбекистан в среднесрочной перспективе будет нуждаться в квалифицированной рабочей силе для достижения максимальной производительности и постоянных инноваций. Такова тенденция современной, все более глобализированной экономики, с которой необходимо считаться для достижения ощутимых результатов.



Фото из архива «НС».





Важнейшая инвестиция для роста

1 Как утверждают известные международные эксперты, эффективная политика в области образования...



но заставить нас задуматься. Необходимо эффективно использовать возможности более 700 профессиональных школ...

ром экономического роста и повышения качества жизни. В Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы...

ния позиции Узбекистана в Глобальном инновационном индексе и включения в топ-50 стран рейтинга до 2030 года. Как показывает мировая практика...

В республике реализуются комплексные меры по активному развитию цифрового человеческого капитала и цифровой экономики...

НС ПРОСВЕЩЕНИЕ

Опыт школ страны Suomi

Сотрудники Национального исследовательского института профессионального развития и обучения педагогов новым методикам имени А. Авлони проходят стажировку в Финляндии.



Им предстоит знакомство с финской системой государственного образования, процессом назначения директоров в области управления школами.

Знай наших!

Ученик 11-го класса государственной специализированной общеобразовательной школы № 8 Караулбазарского района Бухарской области Нурмухаммад Тошев ранее срока поступил в три иностранных университета.

Поддержка студентов-музыкантов

Учредена стипендия имени Героя Узбекистана Муножат Йулчиевой. Претендовать на нее смогут студенты Узбекского национального института музыкального искусства имени Юнуса Раджаби.

Бесплатный доступ к научным ресурсам

Министерство высшего образования, науки и инноваций Узбекистана, проект Всемирного банка «Модернизация национальной инновационной системы Узбекистана» и компания «Clarivate Analytics» предлагают бесплатный доступ к мировым научным ресурсам «Web of Science» для научных исследователей, докторантов и ученых.

Достаточно войти в портал

Создана государственная услуга по приему детей иностранных граждан и лиц без гражданства, проживающих за границей, в общеобразовательные школы Узбекистана. Заявление, поданное через Единый портал интерактивных государственных услуг или портал электронных услуг Министерства дошкольного и школьного образования...

Рауф САЛАХОДЖАЕВ, доцент Ташкентского государственного экономического университета.

НС ДОСТИЖЕНИЯ

В числе лучших вузов

К аракалпакский государственный университет имени Бердаха по итогам прошлого года вошел в число лучших вузов Узбекистана. Профессорско-преподавательский состав КГУ выпустил около 40 монографий...

реждениями был посвящен первый форум ректоров вузов Центральной Азии в Казахстане. Итогом встречи нашей делегации с зарубежными коллегами стало подписание договора о сотрудничестве с Казахским национальным университетом.

Акцент

Образование вне стен университета в настоящее время получают более пяти тысяч юношей и девушек по пяти направлениям бакалавриата — финансы, психология, юриспруденция, компьютерные науки и основы программирования.

На 2023 год, объявленный в стране Годом заботы о человеке и качественного образования, по словам ректора, в вузе большие планы. Продолжится работа по расширению деятельности кластера научно-исследовательской лаборатории по химическим технологиям и учебно-научного центра «Экофизика».

Алена АМИНОВА, «Народное слово».

НС МНЕНИЕ

Качество знаний — приоритет и необходимость

Развитие всех этапов национального образования свидетельствует о реформах, проводимых в сфере. Для нас, сотрудников высших учебных заведений, это имеет огромное значение.



Мы чувствуем беспрецедентное внимание главы государства и правительства к вопросам повышения уровня преподавания на всех ступенях образовательного процесса, его современности, креативности, а самое главное — целенаправленности на подготовку молодых специалистов, конкурентоспособных на международной арене, способных привнести в страну к более гармоничному социальному, экономическому развитию и процветанию.

В Послании главы государства отметил, что за последние годы количество вузов в стране увеличилось в 2,5 раза — до 198, охват высшим образованием вырос с 9 до 38 процентов. Средства, направленные в прошлом году на развитие науки и инноваций, составили 1,5 триллиона сумов, что почти в шесть раз больше показателя 2017 года.

Исключением является проект «Модернизация национальной инновационной системы Узбекистана» и компания «Clarivate Analytics», которые предлагают бесплатный доступ к мировым научным ресурсам «Web of Science» для научных исследователей, докторантов и ученых.

Гульнара РАХИМБАЕВА, доктор медицинских наук, профессор Ташкентской медицинской академии.

Халқ сўзи Народное слово. Учредители: Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ. Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. ISSN 2010-4477. Отопечано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «ШАРК».

Отделы редакции: По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. Выпускающий редактор К. АБДУРАХИМОВ.